

东坝乡东风村党总支书记 夏文华



一片丹心报桑梓 衔泥带得落花归

人勤春来早,植绿正当时……让我们积极行动起来,从种树开始,种出属于大家的绿水青山和金山银山,绘出美丽中国的更新画卷……2023年4月4日,习近平总书记来到东坝中心公园参加义务植树活动时曾这样说。

一向安静的东坝中心公园,那一刻成了众人瞩目的地方。东风村这片300余亩的土地,历经搬迁腾退和环境整治,正以生态空间的新貌承载起东

坝自贸区CBD滨水文体休闲的功能。对脚下这片土地最了解的那个人,当时也在现场聆听总书记讲话,与总书记一起挥锹种树填坑培土。他就是东坝乡东风村党总支书记、村委会主任、村经济合作社社长夏文华。作为土生土长的东风村人,夏文华把自己半生岁月和深沉的家国情怀全部倾注在了这片生养他的土地上。

刻苦钻研 从“搬运工”到副厂长

1972年6月,夏文华出生在东风村一个并不富裕的农村家庭中。“兄妹七人,我最小,从小家庭条件要比别人差一些。”1989年6月,17岁的夏文华同家人一起挑起了大家庭的生活重担。“初中刚毕业,我就在京广中心的建设工地上干起了临时工,甭管搬货还是推车拉料,什么杂活儿都干。”没多久,一条消息传来:东坝乡从当时技术最好的洛阳轴承厂请来老师傅,成立了东方轴承厂,面向社会招工。

这一下点燃了夏文华心中的“东坝情怀”。他立刻报名,回到东坝乡,成为轴承厂钢球车间里的一名学徒工。

当时在外面打工每月能挣五六百块钱,回来做学徒工只有七十块钱。为什么放弃高工资回到乡属工厂?夏文华的回



答质朴又饱含深情:“我出生在东坝,成长在东坝,想靠自己的双手在家乡干出一番事业。”这一干就是三十多年。

夏文华的刻苦好学,在厂里是出了名的。他不光虚心向老师傅请教,还利用休息时间自学多种专业书籍。

下班的铃声对他几乎是无效的,而第二天别人进厂时,他早已在车间里调试设备了。

正是凭着这股不服输的韧劲儿,夏文华很快掌握了制作钢球的六七道工序,逐渐成长为流水线上样样精通的技术骨

干。慢慢地,设备出现的各种疑难杂症,只要他出手,就一定能够解决。一次夏文华因公出差在外,车间里有一台磨床突然坏了,大家尝试了各种办法都束手无策。夏文华回来后,只用半个小时就解决了故障,一时被传为佳话。

夏文华靠勤奋好学和踏实肯干的工作态度,成为了厂里的先进典型。在1990年至2000年间,先后担任了车间副主任、车间主任、副厂长等职。工作期间,还连续多次被评为东坝乡先进个人,共青团朝阳区委“生产技术岗位标兵”,朝阳区“青年岗位能手”等荣誉称号。1995年,23岁的他光荣地加入中国共产党,1997年被上级党组织任命为东方轴承厂党支部书记。

扎根群众 从“外村人”到“贴心人”

2000年,东坝乡党委领导到东方轴承厂参观调研工作,年轻有活力、业务能力强的他给领导留下了深刻印象,不久他通过了乡党委进一步培训考察和筛选。同年8月,夏文华被调往东坝乡后街村党支部任职。时年28岁的他,成为了当时东坝乡最年轻的村级副书记。

刚到后街村时,夏文华有一些手足无措。一方面,管理企业和抓农村基层党建

工作,是两个完全不同的课题;另一方面,作为一个外村人,如何得到大家的支持和认可,更是摆在他面前的一道难题。

“村民的眼睛都是雪亮的,村干部只要肯干事,干实事,所有问题都会迎刃而解。”在后街村任职的6年中,夏文华“串家门、知家事、解家难、聚家心”,工作没有固定的休息时间。村里只要有事,都能在现场见到他的身影。

到后街村之初,夏文华主抓的是档案管理工作。“整个农村的档案管理工作不太健全,办公资料也是由各部门自行保存。”这是一项看似乏味,但十分重要且关键的工作。

他又拿出钻研的劲头,一次次向乡主管档案工作的人员取经求教。档案室从无到有,档案资料从粗到精,后街村建立了规范的档案管理制度。通过不懈努力,

夏文华啃下了这块“硬骨头”,为后街村后来各项工作的“留痕”资料保存和顺利开展工作奠定了良好的基础。

村里的党员、干部和村民们从质疑“年轻的副书记”的工作能力,逐渐变成信任与支持。如今,后街村的百姓见到夏文华,亲热劲儿依旧不减当年。夏文华说,作为从外村来任职的干部,村民们一声声热情的招呼就是对他工作最大的认可。

守正笃行 从“最年轻”到“老”干部

2006年2月,夏文华调任东坝乡东风村党总支副书记。老领导打趣说:“文华啊,在东风村,你是年轻的‘老’干部”。

彼时不过33岁的夏文华,在企业和基层领导岗位上摸爬滚打了十余年,积累了丰富的的工作经验,形成了稳重老成的工作方法;而且作为土生土长的东风村人,他也确实在工作中有自己的优势。

他积极和村书记一道,从加强支部的组织建设和制度建设入手,规范党员、干部的管理,提高党员队伍的整体素质,逐渐把村级党组织打造成百姓信得过、



靠得住、用得上的坚强堡垒。全村上下共同努力,将乡村振兴战略各项部署落到实处。

转工转居安置费、自谋职业奖励金、集体股份分红……在东风村,所有惠民政策都能落地生根、开花结果。村民们收入增加

了,生活水平提升了,幸福感也逐步增强。

在“老家”工作,难免遇到攀关系、托人情。在原则和情分面前,夏文华想得很明白。“没有规矩不成方圆,必须按照规章制度办。”他因拒绝村民不合理诉求,导致同学、朋友反目,甚至受到人身威胁。“心里难受,但坐在我这个位置,必须要有担当,要一碗水端平。”2014年曾有一位村民,因农转居的名额问题来找夏文华。他一面安抚村民情绪,一面仔细地解释政策,“按政策来,您确实还需要等一等。您来监督我的工作,如果发现我没按规定办事,给任何人

优先了,您找我来,我马上辞职。”

正是因为夏文华讲党性、不徇私、秉公办事的工作作风,才在后来的工作中得到了绝大多数村民的支持。2012年2月,夏文华被东坝乡党委任命为东风村党总支书记和东风村经济合作社社长。2019年担任东风村村委会主任……在夏文华的带领下,东风村妥善解决了农村城市化进程中带来的东坝北西区棚户区改造拆迁腾退、农民整建制转居、产权制度改革等工作中出现的各类问题。截至2022年,东坝乡所有村民全部完成转工转居。

砥砺前行 “新时代”勇担“新使命”

2019年9月,《东坝地区规划建设方案》正式确认实施。北京国际交往中心、东坝国际商业中心、第四使馆区、“第二个三里屯”……东坝自贸CBD将与国贸CBD、望京CBD一道构成朝阳区黄金三角。

“东坝乡9个村,在万达广场(东坝国际商业中心)投资入股30个亿。我们东风村最多,入股5.37个亿。”夏文华心里明白,那是村民的家底,作为乡合作经济联合社监察委员会主任的他,必须牵头做好监督工作,确保资金使用安全、规范、透

明,把百姓们的财产“看住了”。

“活到老,学到老。”这是夏文华常挂在嘴边上的话。为了迎接工作上新的挑战,50岁的夏文华又捧起书本,系统学习起商业模式、企业管理等专业知识。“既然组织信任我,我就不能辜负组织对我的期望。”

一片丹心报桑梓,衔泥带得落花归。夏文华的经历,正是东坝精神在基层干部身上的缩影。

回忆起植树时和总书记的对话,夏文华仍记忆犹新。“农转居以后,老年人有退休金;年轻人政府给安排工作,上五险一金;

自谋职业的给安置费;拆迁腾退的居民也马上回迁新居……我把村里的情况一五一十讲给总书记听,他朝我微笑着说:‘好,不错。’”

这次当面向总书记汇报工作的经历,让夏文华内心非常激动。他坦言,感受到一种无形力量的激励。“从事基层工作三十余年,亲眼见证了从小生活的土地发生了翻天覆地的变化。今后我将永远带着对这片土地的情怀,为建设环境优美、生态宜居的美丽东坝作出应有的贡献。”

文/北青社区报 赵亚亮

遗失声明

车牌号:京AXJ517,由北京波士诚达汽车销售服务有限公司开具的北京增值税专用发票丢失,发票代码:1100223130,号码:29210287,金额:30000元,开票日期2023年03月07日;由北京波士诚达汽车销售服务有限公司开具的北京增值税专用发票丢失,发票代码:1100223130,号码:29210288,金额:2000元,开票日期2023年03月07日,特此声明丢失。

北京波士诚达汽车销售服务有限公司
2023年4月23日